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a.a. 2014-2015     Proff. Alessandro Lascialfari e Giorgio Rossi

16 febbraio 2016
Scegliere e svolgere 3 esercizi sui 4 proposti
Esercizio 1
Clausius propose per il calcolo del cammino libero medio di tener conto del moto relativo delle molecole, ricavando la formula [image: image1.emf] , dove [image: image2.emf] è l’affollamento molecolare, ovvero il numero di molecole per unità di volume. In tale modello tutte le molecole possedevano la stessa velocità media che, secondo la teoria cinetica, doveva valere, con ovvio significato dei simboli [image: image3.emf]. Sapendo che il coefficiente di viscosità di un gas risulta espresso dalla relazione [image: image4.emf] , ricavare la dipendenza di ( dalla temperatura e calcolarne il valore per un gas di peso molecolare M = 44 g/mol e raggio molecolare r=0.23 nm alla temperatura T = 300 K.

Esercizio 2
Una macchina frigorifera compie 3 cicli al secondo, assorbendo una potenza P = 1256 W. Essa lavora scambiando calore tra due sorgenti alla temperatura T1 = 200 K e T2 = 300 K. Sapendo che ad ogni ciclo l’entropia dell’ambiente aumenta di (Sa = 0.7 J/K si calcoli il tempo necessario per sottrarre alla sorgente fredda una quantità di calore pari a Q = 104J. Se la macchina fosse reversibile quanto tempo impiegherebbe?           
Esercizio 3
Un cilindro adiabatico munito di pistone perfettamente scorrevole, contiene n = 5 moli di gas ideale biatomico in equilibrio. Raddoppiando bruscamente la pressione esterna, il gas raggiunge lo stato di equilibrio finale. Conoscendo il volume iniziale V1 = 10 litri e la temperatura iniziale T1 = 300 K, calcolare le variazioni di entalpia e di entropia del gas.
Esercizio 4

Una massa m1 di liquido alla temperatura T1 è mescolata in un recipiente termicamente isolato con una massa m2 dello stesso liquido a temperatura T2.  Dimostrare che la variazione di entropia dell’universo è espressa da:

SU=2m cp lg [ (T1+T2) / 2 (T1T2)1/2 ],
nel caso in cui m1=m2, se cp è il calore specifico del liquido a pressione costante.  
Si verifichi inoltre che è SU >0.

Soluzioni 26/01/2016
Soluzione Es. 1
[image: image5.emf]
[image: image6.emf]
Soluzione  Es. 2

Si assuma l’equivalenza dei simboli :  (Sa ( (Su.
[image: image7.emf]
Soluzione Es. 3

[image: image8.emf]
[image: image9.png]Soluzione Es. 4
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